



联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/43/642
4 October 1988
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第四十三届会议

议程项目 65

审查和执行大会第十二届特别会议《结论文件》

世界裁军运动

秘书长的报告

目录

	<u>段次</u>	<u>页次</u>
一、 导言.....	1 - 5	2
二、 背景.....	6 - 7	3
三、 世界裁军运动活动方案执行情况.....	8 - 35	3
A. 联合国宣传材料.....	8 - 14	3
B. 人际交流、会议、讨论和训练.....	15 - 21	5
C. 特别活动.....	22 - 26	6
D. 宣传方案.....	27 - 33	7
E. 联合国外地办事处.....	34 - 35	9
四、 世界裁军运动所涉财政问题	36 - 40	10

一、 导言

1. 大会在其1987年11月30日题为“世界裁军运动”的第42/39 G号决议中，再度赞扬秘书长引导世界裁军运动，以便保证“资料尽可能广泛的传播，并保证所有各阶层公众能够自由获得范围广泛的关于军备限制和裁军问题以及关于军备竞赛和战争——特别是核战争——一切方面的危险的资料 and 意见”。

2. 在该决议第8段中，大会请秘书长在从事世界裁军运动1988年所计划的活动时特别注意第三届专门讨论裁军问题的大会特别会议。

3. 在决议第9段中大会请秘书长向大会第四十三届会议提出一份叙述联合国系统于1988年执行世界裁军运动活动方案的情况和联合国系统设想的1989年活动方案的报告。 本报告就是依照那个请求提出的。

4. 应当指出，应专门讨论裁军问题的大会第三届特别会议筹备委员会在其报告中所提的要求，¹ 秘书长于1988年5月提交了一份关于世界裁军运动执行情况的报告，其中概述了自世界裁军运动发动以来所执行的活动方案，并就运动的执行情况提供了一些总的意见（A/S-15/9 附件）。 鉴于这点以及联合国的财政困难，本报告不重复A/S-15/9号文件所载的资料，而只提供至于运动执行情况的进一步资料，并应第42/39 G号决议中的要求，特别着重第三届特别会议执行的活动。 又其中载有新闻部提出的关于裁军活动的资料。 1989年预期的活动则列入有关章节。

5. 还应当指出，裁军研究咨询委员会对于开展世界裁军运动的看法，载于秘书长关于该机构工作的报告中。 与本报告有关的还有秘书长关于裁军周的报告（A/42/508和Add. 1, ），该报告说明了各会员国和联合国开展的活动，以及秘书长关于联合国非洲和平与裁军区域中心的报告，关于联合国亚洲和平与裁军区

¹ 《大会正式记录，第十五届特别会议，补编第1号》（A/S-15/1），第六节，第36段。

域中心的报告(A/43/568)。和关于联合国和平、裁军和发展拉丁美洲区域中心的报告(A/43/614)。各专门机构和联合国系统内其他组织和规划署促进军备限制和裁军事业的活动载于秘书长关于该问题的报告中(A/43/650)。

二、背景

6. 1982年6月7日,大会一致决定发起联合国主持下的世界裁军运动。该运动有三项主要目的:提供资料、进行教育和促使公众了解并支持联合国在军备限制和裁军领域的各项目标。联合国系统,其主权应受尊重的各会员国以及其他组织,特别是非政府组织,在实现裁军运动的各项目标上都应发挥作用。裁军运动主要集中注意五种主要参与者,即选出的代表、新闻机构、非政府组织、教育界和研究所。裁军运动以持衡、实事求是和客观的方式在世界所有地区进行。

7. 自发起裁军运动以来,秘书长提交了好几份关于联合国系统就世界裁军运动所开展的活动的报告。这些报告载于下列文件之中:A/37/548、A/38/349、A/39/492、A/40/443和Add.1和Add.1/Corr.1; A/41/554; A/S-15/9和A/42/543。大会通过了以下关于世界裁军运动的决议:1982年12月13日第37/100E、I和J号决议;1983年12月15日第38/73D和F号决议;1984年12月12日第39/63A、D和J号决议;1985年12月16日第40/151^B和D号决议;1986年12月3日第41/60A和B号决议,以及1987年11月30日第42/39G号决议。

三、世界裁军运动活动方案执行情况

A. 联合国宣传材料

8. 大会1978年的第一届专门讨论裁军问题特别会议明确认识到散发关于军备和军队以及关于裁军努力和具体裁军措施谈判的印刷品和视听材料的重要性和

必要性。随着1982年发起世界裁军运动，联合国系统在散发裁军宣传材料方面的任务进一步正规化了。目前，每年按裁军事务部手头的邮递名单上的地址散发裁军宣传材料约200230份。而且还通过在洛美、利马和加德满都的区域中心及联合国新闻中心网散发出版物。此外，还应个人的要求寄出材料，有时数量很大。

9. 在第三届专门讨论裁军问题的大会特别会议方面，裁军事务部编制和散发了以下宣传材料。

10. 关于第三届特别会议编纂了成套的裁军宣传材料，向世界各地的世界裁军运动参与者散发。该套材料包括第54、55和56号《简报》，关于《军备与裁军问答》的资料文件的新版，1978年最后文件的再版，以及裁军事务部出版的宣传材料一览表。装有该套材料的纸袋上特别印有英文和法文，以提请人们注意该届会议。

11. 两期世界裁军运动《简讯》：卷6第3号（1988年6月）是会前印发的特别一期，它宣传第三届特别会议并敦请人们给予支持；卷6第4号（1988年8月）集中讨论该届特别会议本身，并载有会议工作的详细纪事以及与非政府组织有关的支持会议活动。《简讯》仍以英文、法文、西班牙文、俄文、僧伽罗文和泰米尔文印发，共印有94000册。

12. 已将《联合国与裁军：简史》印成所有六种正式语文文本，总印数50250册。已将该小册子分发给世界各地的会员国、联合国新闻中心、研究所，以及非政府组织和个人。该小册子英文本和法文本是在德意志民主共和国印刷，经费来自德意志民主共和国向世界裁军运动信托基金的捐款。

13. 今后一年里将进一步印行一些《简报》和《简讯》，《简讯》仍将每两个月印发一期。目前正在编制1987年版的《大会与裁军》，以及一份载有非政府组织及各种和平与裁军研究所在第三届专门讨论裁军问题的大会特别会议上的口

头发言的出版物。 1989年初，裁军事务部将在世界裁军运动的范围内以问答的形式编写和出版一本关于“联合国与裁军”的宣传小册子。

14. 新闻部继续在《联合国征事》中传播有关裁军的资料。 1988年的两期《联合国纪事》对裁军特别会议作了概述。 《联合国概况》和《联合国年鉴》等参考材料也刊登有关裁军问题和世界裁军运动的文章。 还通过设在总部的非政府组织资料中心向非政府组织分发裁军出版物。

B. 人际交流、会议、讨论和训练

15. 世界裁军运动总纲领规定：“裁军运动应能提供一个机会，让所有国家就裁军问题、目标和条件的各种观点进行讨论和辩论。”又“为保证运动的普遍性，应该由所有国家合作和参加，并且应该尽可能广泛地传播新闻，使各阶层公众都能不受阻碍地得到内容广泛的新闻和观点，了解限制军备和裁军问题，了解军备竞赛和战争、特别是核战争的一些方面所带来的危险。”（A/37/548, 第二节）

16. 为此，裁军事务部在联合国总部和其他地点执行了广泛的方案来举办区域会议、会议、讨论会、演讲、讲座、实习和咨询。

17. 除了个人访问和磋商之外，秘书长的裁军研究咨询委员会向各非政府组织代表提供机会，就开展这场运动发表意见，这是非政府组织方面可以利用的另一种形式。 咨询委员会邀请非政府组织裁军委员会驻联合国总部代表和非政府组织裁军特别委员会驻日内瓦代表参加其每年9月举行的会议。

18. 关于区域会议，1988年4月12至16日在苏维埃社会主义共和国联盟 Dagomys 举行了一次在世界裁军运动范围内的联合国核查问题专家会议。 约有35名来自20多个国家的高级专家开会讨论了核查的观念问题和技术方面。 这次会议的经费来自苏联向裁军运动信托基金的捐款，由裁军事务部同苏联和平委员会合作举办。 会上提出论文的有：Robert Barker 大使，美国国防部长助理；

F. Ronald Cleminson 先生（加拿大外交部核查研究组组长）； Ola Dahlman 博士

(瑞典国防研究所所长); Oleg A. Grinevsky 上将 (苏联外交部无任所大使); Lynn M. Hansen 大使, (美国军备控制和裁军机构副主任); Victor L. Issraelyan 大使 (苏联外交部外交学院教授); Jorma K. Miettinen 教授 (芬兰, 芬兰化学武器裁军核查研究计划主任); Benjamin Sanders 先生 (美国促进核不扩散方案主任); Hubert Thielicke 博士 (德意志民主共和国外交部联合国事务司处长); 和 Franklin E. Walker 先生 (美国 Lawrence Livermore 国家研究室高级科学家)。《裁军》期刊, 第十一卷, 第 2 期 (1988 年夏) 已刊登其中一些论文。一家出版公司正在编印一本特刊。

19. 裁军事务部将同苏联和平委员会合作于 1989 年 6 月在苏联举办一次非政府组织会议。这次会议将在世界裁军运动范围内筹组, 并将邀请各国际非政府组织和国家非政府组织派代表参加, 讨论的重点为非政府组织在裁军领域所关心的问题。

20. 裁军事务部分别同联合国特设实习方案和新闻部研究生实习方案合作举办的裁军实习方案也在推动世界裁军运动的目标。这些方案的目的是通过有关裁军各问题的在职训练和参加讨论会, 向研究生介绍联合国在军备限制和裁军领域的工作。在本报告所涉期间, 参加裁军事务部在总部主办的实习活动有来自不同地理区域的 12 名研究生, 并指派其中四名协助特别会议的工作。

21. 大会为促进尤其是发展中国家的裁军专门知识而设立的联合国裁军研究方案, 也为实现裁军运动的目标作出了贡献。自 1979 年成立以来, 该方案训练了来自 93 个国家的 216 名公务员。

C. 特别活动

22. 在世界裁军运动范围内, 各项特别活动 (包括裁军周) 提供了更多的机会来集中宣传联合国在军备限制和军备领域的各项目标。

23. 裁军周每年从 10 月 24 日联合国日开始, 在总部和日内瓦办事处都有庆

祝活动。 1988年10月26日，大会第一委员会第20次会议专门讨论了纪念裁军周问题。 委员会主席、大会主席、秘书长和五个区域集团主席发了言。 同日稍晚，召开了世界裁军运动第五次认捐会议。

24. 裁军周非政府组织年度，论坛于1987年10月29日举行。 这次论坛由裁军事务部会同非政府组织裁军委员会在总部举办，会上就“化学武器公约：进展和尚待解决的问题”进行了小组讨论。 小组成员包括瑞典大使 Rolf Ekeus，美利坚合众国大使 Max Friedersdorf，苏联大使 Yuri Nagarkin，和德意志联邦共和国大使 Paul Joachim Von Stulpnagel。 代表各非政府组织的答辩者是：Charles Floweres（出席日内瓦裁军会议的前任美国大使，John Barrett（加拿大军备管制和裁军中心副主任）和 Gerdor Burck（美国科学家联合会）。 出席论坛的有160余位非政府组织代表、外交界人士和联合国工作人员。

25. 在日内瓦，裁军事务部日内瓦裁军组主办或赞助在裁军周范围内的各项活动。 这些活动包括与联合国新闻处合作举办由裁军和发展关系国际会议全体委员会主席挪威大使 Martin huslid 作出一个题为“安全与裁军——不仅是一个军备的问题？”的讲演，和举办一个有关裁军的最新联合国出版物和其他资料的展览。

26. 1988年裁军周将计划举办各种类似活动。

D. 宣传方案

27. 联合国为庆祝1987年裁军周，作为裁军事务部和新闻部合办的项目，在世界裁军运动范围内，为征求联合国裁军海报举办了一次国际艺术作品比赛。 这次比赛使全世界每个人都有机会对全球社会面临的最重要问题之一的裁军问题，作出创造性的贡献。 经由联合国新闻中心和新闻处收到来自65个国家的国际比赛参选作品。 获胜者日本 Tadahiko Ogawa 的设计成为联合国裁军海报的主要部分，以联合国所有六种正式语文印行，并印有空白以备加添当地语文，分发全世界。 裁军事务部和新闻部合办了一次优胜设计和选出的各国参选作品展览，自

1988年5月31日至6月25日在联合国总部展出，以庆祝第三届特别会议。

28. 讨论裁军问题的第三届特别会议的一个重要部分是安排与非政府组织有关的活动。约有1,900名非政府组织代表出席了会议，与会事宜由裁军事务部在新闻部和其他部门的合作下协调进行。设施包括一个非政府组织登记站，一个联络和讯问处，一个联合国文件中心和数个非政府组织出版物和新闻材料分发站。此外，还没有电视监测机，转播全体会议的辩论经过因为大会的公众旁听席容不下所有希望知道会议进程的人。秘书处官员和各国高级代表每日向各非政府组织作简报，并且安排了数项特别节目，例如：举行一次仪式，由非政府组织向大会主席彼得·弗洛林先生提交请愿书；由秘书长主持一个招待会；一次关于世界裁军运动的协商；展示由广岛和长崎原子弹爆炸火光点燃的火焰；放映裁军影片。还对各非政府组织裁军谈判委员会的工作安排提供支助，使得能够在联合国总部举行数个讨论会。

29. 新闻部按照其世界裁军运动范围内的任务规定，继续广为宣传和报导联合国在裁军领域内的工作。在特别届会前，由于日本政府的慷慨捐助，联合国总部的长期“裁军”展览（原在1983年制作）获得修理更新，公开陈列。由11岁女孩米歇尔·亚历山大设计的“给和平一次机会”游戏，经放大陈列，让那些在讨论裁军问题的第三届特别会议期间到联合国参观的人可在大会大厅参加游玩。

30. 联合国在裁军领域内的活动是透过新闻稿和电视、无线电、电影和照片报导的。在本报告所涉期间，仅在联合国总部就一共发出了82份英文本和70份法文本联合国政府间机构关于讨论裁军问题会议的工作的新闻稿。联合国在裁军领域内的活动，也经由新闻团体和代表团新闻人员的每日简报得到宣传。

31. 新闻部向国际报业辛迪加提供了255套关于裁军和有关问题的电视新闻。为代表团成员准备了59盒备索的发言摘要／译文录象带，并向其他顾客／使用者提供75份电传稿和（或）录象带。内容包括裁军和发展之间关系国际会议、裁军周、世界裁军宣传运动认捐会议、专门讨论裁军问题的大会第三届特别会议、帕

格沃希裁军事务部关于发展新武器的科技方面、核查问题和全球安全讨论会、裁军展览揭幕式、代表团和非政府团体成员举行的记者会和简报。四个“世界记录”电视节目和三个“联合国采取的行动”节目详细报导了裁军问题。

32. 新闻部的其他裁军报导包括经常性无线电广播节目（共用12种不同语言制作了约160个广播节目），用阿拉伯文完成并分发了题为“末日纪事”的关于裁军的动画片，以及编制一份以英文和法文开列联合国关于裁军的影片的小册子。

33. 到联合国纽约、日内瓦和维也纳办事处的参观者在接受导游时获悉了联合国在裁军领域内的活动。在本报告所涉期间，新闻部公众询问股本身就回答了约1,300项有关裁军问题的公众询问。

Ⅱ. 联合国外地办事处

34. 联合国各新闻中心和新闻处继续在其方案中突出联合国在裁军领域内的活动。新闻中心的活动有公众会议、群众大会、讨论会、圆桌会议、座谈会、和平周、祈祷日、放映电影、图片和艺术展览、音乐演出和其他有关活动，强调联合国在裁军问题上的作用。在本报告所涉期间，新闻中心／新闻处印发了约93,000份裁军问题的出版物，还将有关联合国在裁军领域的活动的资料直接用电报发给联合国新闻中心／新闻处网供其向当地新闻界散发。此外，新闻中心还印发有关裁军问题的新闻稿、新闻简讯和其他背景材料，赠送给政府机构、公众团体、教育机构和新闻媒介。关于讨论裁军问题的特别届会则努力强调。

35. 联合国新闻中心还在纪念裁军周活动中发挥了核心作用。世界各地都安排了形形色色的庆祝节目与活动，强调联合国在裁军方面的作用以及裁军周各项目标的重要性。关于在总部、日内瓦安排的和由联合国新闻中心主办的有关裁军周的较详尽报导载见秘书长关于这个主题的报告（A/43/508和Add. 1）。

四、世界裁军运动所涉财政问题

36. 自愿捐款仍然是世界裁军运动活动方案资金的主要来源。 为了向各会员国提供向世界裁军运动信托基金捐款的机会，秘书长根据1986年12月3日第41/60 B号决议于1987年10月26日召开了第五次认捐会议。 有57个代表团出席会议，其中13个宣布用可兑换和不可兑换的货币认捐（参看A/CONF.142/2）。 总捐款额如下：相当于\$123,109的款项（其中相当于\$23,787的款项是不可兑换货币）认捐给世界裁军运动；\$21,200捐给联合国非洲和平与裁军区域中心；\$47,500捐给联合国拉丁美洲和平、裁军与发展区域中心；相当于\$375,640的款项（其中相当于\$316,957的款项是不可兑换货币）捐给联

37. 除了在认捐会议上作的认捐外，截至1988年8月31日为止还收到以下认捐款项：\$5,000捐给世界裁军运动；\$94,638捐给联合国非洲和平与裁军区域中心；\$18,000捐给联合国拉丁美洲和平、裁军与发展区域中心；相当于\$314,121的款项捐给裁军研究所。

38. 目前正为根据第42/39 G号决议举行世界裁军运动第六次认捐会议进行筹备活动。 秘书长将在1988年裁军周召开这次会议。

39. 用来执行1987/1988年活动方案的资金如下，信托基金支付了\$联合国裁军研究所（裁军研究所）。

136,100的可兑换货币和相当于\$686,500的不可兑换货币。 到1988年8月31日，信托基金结存（不包括未支付的认捐款项）\$377,700的可兑换货币和相当于\$166,600的不可兑换货币。

40. 所剩款项将用于执行提议的1989年活动方案。 用信托基金拥有的不可兑换货币资助的项目还有待稍后和捐赠国协商确定。

注

1 《大会正式记录，第十五届特别会议，补编第1号》（A/S-15/1），第六节，第36段。